Dieses Heft gehort

Ein Physikprojekt in Zusammenarbeit mit der Universitat Klagenfurt
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Tiere im Winter

Schau dir die Einfuhrungsanimation an und hor dabei gut zu!
Starte anschlieSend die Aufgabe und ordne die Bilder richtig zu!
Arbeite die kurzen Filme durch und
trag dann unten die richtige Losung
€.

Schreib die Namen der Tiere zu den
Abbildungen.

Winterschiaf aktive Uberwinterung Winterruhe

Offne die Seite LebenimWinter3 und lies diese und die folgende durch.

Mit welchen Problemen haben in Mitteleuropa Tiere im Winter zu kimpfen?
1. Nahrung:

2. Niedrige Temperatur:

3. Geschlossene Fisdecke
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Warum manche Vogel in den Stiden ziehen

Zugvogel verlassen im Winter Mitteleuropa und ziehen nach Stiden.
Die Rauchschwalbe zum Beispiel iiberwintert in Mittel- und
Stidafrika.

Finde Griinde fiir den Vogelzug:

Der Eisbar ist an ein Leben in der Kalte angepasst

Matkiere mit Pfeilen und Kreizen

Kennzeichne in
der Zeichnung des
Eisbéaren die
Anpassungen an
seinen
Lebensraum.

/<
Aufegabe fiir Selbstsucher

Verschiedene Lebensraume verlangen unterschiedliche Anpassungen

Es macht einen Unterschied, ob ein Lebewesen in kaltem Wasser lebt oder ob es sich in
kalten Lebensrdumen ausschlieBlich an Land aufhilt. Der Eisbar zum Beispiel ist sowohl fiir
die Jagd im Wasser als auch fiir das Leben an Land angepasst.

Finde selbst mindestens 2 Beispiele (Lebensraum, Tier in diesem Lebensraum)

/<
Aufegabe fiir Selbstsucher
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Der Winter — die kalte Jahreszeit

Betrachte die Animation zur Entstehung der Jahreszeiten

Die Animation zeigt, wie die Jahreszeiten entstehen. Die Erde kreist auf einer elliptischen
Bahn um die Sonne: Fiir eine Umrundung bendtigt die Erde ein Jahr. Man kann beobachten,
wann auf der Nordhalbkugel Sommer und wann Winter ist.

a) Trage jeweils fiir den Beginn der Jahreszeit das Datum ein. (Physikbuch S. 80)

b) Stell dir vor, die Erde hétte keine Neigung.
Welche Auswirkungen hitte dies auf die Jahreszeiten?
Versuche zu erkldren.

¢) Wie hoch ist die Durchschnittstemperatur im Janner und Februar in Wien (lies aus dem
Diagramm ab)?
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d) Lies an drei Tagen die Temperatur ab (oder schau im Wetterbericht im Internet nach).

Erginze das nachstehende Schaubild und gib fiir jeden Tag die durchschnittliche

Tagestemperatur an.

Monhtag

T 14 h

21h

[lienstag

ih 141 h

Mittwach

21h Ih 14 h

Z1h

7h

Suche weitere Klimadiagramme im Internet unter
http://www.klimadiagramme.de

Vergleiche mit den durchschnittlichen Temperaturen im Janner oder Februar in anderen

Stadten der Erde.

Stadt / Land

Jan. Feb.

Klimazone

Lose die Aufgabe im Physikbuch (S. 73) fiir 2 Stddte in unterschiedlichen Klimazonen.

Stadt / Staat

geogr. Breite.

Klimazone

Schreib die wichtigsten Wetterelemente und die Messgerite dafiir auf (Buch S. 77):
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Energietibertragung
Arten der Ubertragung

Organismus

Wann findet Warmeiibertragung statt?

Warmeleitung
Experiment: Hand als Tauchsieder (5 Minuten)

Anfangstemperatur: Endtemperatur:

Unterschied:

Richtung der Wérmeiibertragung:

Weitere Experimente (Buch S.17):
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Konvektion (Warmestromung)

Fulle jede Lucke mit einem Begriff aus dem Wortervorrat. Vorsicht, nicht alle passen.
Wortervorrat: Zentralheizung, Flussigkeiten, Herdplatte, Feststoffen, Aufstieg von
Warmluft, Fén, Sonnenstrahlung, Gasen, Energie

Bei der Konvektion wird transportiert. Konvektion kann, da

Stoffe sich bewegen miissen, nur in oder in

stattfinden. Wichtige Beispiele fiir den Energietransport durch Konvektion sind

und

Experimente (Buch S. 18):

Strahlung

Wirmetransport ohne Stoff
Der Treibhauseffekt (S. 19):
Natiirlicher Treibhauseffekt

Gefahr:
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Abklhlung und Oberflache

Wie kann man die Abkiihlung einer Fliissigkeit beschleunigen?

Abkuhlung und Volumen
Experiment:

Material:

2 unterschiedlich groBBe Glaskolben.
2 Thermometer

Heilles Wasser

Fiille die beiden unterschiedlich groen Glaskolben mit heiBem Wasser.
Miss die Anfangstemperatur
Miss alle 3 Minuten die Temperatur und trag sie in der Tabelle ein.

Zeit (min) 0 3 6 9 12 15

Grofler Glaskolben

Kleiner Glaskolben

Diagramm:

Bergmannsche Regel:
Starte das Programm dazu und versuche die richtige Zuordnung der Pinguine zu ihren

Lebensrdumen. Dazu solltest du die Informationen bei den Tieren und auch bei den
verschiedenen Landern aufmerksam durchlesen.
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Warmedammung
Experiment:

Material:

2 gleich grofle Bechergléser
1 breiteres Becherglas

2 Thermometer

Heilles Wasser

Fiille die beiden Becherglidser mit heiBem Wasser.

Stelle eine Becherglas in das etwas grofere hinein.

Miss die Anfangstemperaturen

Miss alle 3 Minuten die Temperaturen und trag sie in der Tabelle ein.

Zeit (min) 0 3 6 9 12

Becherglas allein

Becherglas im Glas

Diagramm:

Isolation
Wirmeverlust wird .....

Materialien:

Wiérme ist kostbar (Buch S. 21)
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Wiederholung Energieverlust, Warmeulbertragung

Anpassung von Tieren

Wiederhole die Themen mit Hilfe der entsprechenden Seiten und darin enthaltenen
Animationen

Beachte die Filme oder Animationen mit Tieren, die wertvolle Hinweise auf ihre Anpassung
geben. Schreibe physikalische Begriindungen dafiir auf.

Kreuze jeweils an, was du gesehen und durchgearbeitet hast!

Kommentar

Verdunstung

Verdunstung Haut

Eisbar Film

Wiérmeleitung

Wirmeleitungsanimation

Konvektion

Konvektionsanimation

Strahlung Einstieg

Strahlung

Strahlungsanimation

Sonnenenergie

Gans

Sperling

Spatz

Durchblutung

© 0 O OO0 O 6Ol Ol ol O] O] G
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Uberwinterungsstrategien Zusammenfassung

Zur Erklirung der unterschiedlichen Uberwinterungsarten musst du im Programm ,,survival*
die Zuordnungsaufgabe richtig gelost haben. Nur dann geht es weiter!

‘Wilrterschiat Akther | sradnirrrung WArdRrruli

Jetzt wird jede Methode zum Uberleben des Winters genauer untersucht.
Fiille die Tabelle richtig aus (Temperatur niedrig/hoch):

(bersicht Uber die Oberwinterungsstrateglen

Kirpuiampusater < 10°C

Ausbanbermgaratur < 3¢ C

‘Wirderschilar {2 B, Fledermaus)

Aulentemperatur

i ™ f

woper- ] — 1 ]

= | |

Uberlebens- o o cohlaf aktive Uberwinterung  Winterruhe
strategie

Das Murmeltier hilt ebenfalls einen Winterschlaf.
Schau den Kurzfilm ,, Murmeltier” an.

Sommer Winter

Korpertemperatur

AulBentemperatur

Herzschlage pro
Minute
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Verschiedene Lebensraume verlangen unterschiedliche Anpassungen

Es macht einen Unterschied, ob ein Lebewesen in kaltem Wasser lebt oder ob es sich in
kalten Lebensrdumen ausschlieBlich an Land aufhélt. Der Eisbéar zum Beispiel ist sowohl fiir
die Jagd im Wasser als auch fiir das Leben an Land angepasst.

Nigno, das virtuelle Sdugetier, soll sich nun in verschiedenen Lebensrdumen aufhalten und
verschiedenen Lebensweisen aufzeigen. Dafiir soll Nigno mit der besten Isolation ausgestattet
werden.

Zur Wahl stehen: Fett, Fell, Kombination Fell+Fett.

Begriinde deine Auswahl.

Lehensweise Isolationsart Begriindung
jagt Nahmung
ausschlieBlich 1m
| Wasser

|| jagt Wahming
o | ausschlieBlich an
Land

jagt sowohl 1m
Wasser als auch
an Land

Unter welchen Bedingungen tberlebt Nigno den Winter?

Um diese Aufgabe zu 16sen, musst du mit der Nigno-Simulation arbeiten.
Start mit ,,Nigno*.
Wenn du die Bedingungen gewéhlt hast, starte die Stoppuhr mit dem griinen Knopf!

Auf der folgenden Seite findest du einige Auswahlkédsten zu erfolgreichen und weniger
erfolgreichen Kombinationen zum Uberleben des Nigno.

Wihle besonders deutliche Beispiele aus und dokumentiere sie.

Uberlege mit deinem Partner, wodurch Erfolg oder Misserfolg bei der Uberwinterung
bestimmt werden.

Formuliere daraus drei Regeln, die man bei der Zusammenstellung des Nigno unbedingt
beachten muss. Wenn du gut ,,geforscht hast, kannst du noch mit den physikalischen
Hintergriinden argumentieren.
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Uberwinterungsstrategien von Nigno

Trage Deine Einstellungen ein und den Erfolg! Suche nach einer Begriindung.

Nigno 1

Uberwinterungsort

Uberwinterung draufen

Uberwinterung im Kobel / Hhle

alle

Isolation

gut isoliert

muittel 1zoliert

schlecht 1soliert

Q100

Uberwinterungsstrategie

aktive Uberwinterung

Winterruhe

Winterachlaf

Q1010

Korpergrife

grofer Kérper

mittelgrofer Kérper

kleiner Kdrper

alielle

< o iiberlebt
janein

Begriindung:

Nizno 1

Uberwinterunssort

Uberwinterung dranfien

Uberwinterung im Kobel / Hahle

alo

Izolation

gut isoliert

muttel 1soliert

schlecht 1soliert

Q|00

Uberwinterunszstratesie

aktive Uberwinterung

Winterruhe

Winterzchlaf

Q|00

Kérpergrolfie

grofler Kérper

mittelgrofer Kérper

Nigno 3

kleiner Kdrper

Qo0

= = iiberlebt
ja‘nein

Begriindung:

Uberwinterungsort

Uberwinterung dranfen

Ubkerwinterung im Kobel / Hihle

8] (9

Isolation

out 1soliert

mittel izoliert

zchlecht 1soliert

8] [8] 8]

Uberwinterungssstratesie

aktive Uberwinterung

Winterruhe

Winterschlaf

(8] [a] 9

Korpergrille

groler Kérper

mittelgrofer Kormper

kleiner Kdrper

=& jiberlebt
ja‘nein

Begriindung:

Nigno 4

Uberwinterungsort

Uberwinterung draufen

Uberwinterung im Kobel / Hihle

1o

Isolation

out 1soliert

mittel izoliert

schlecht 1soliert

8] [8] 8]

Uberwinterunssstratesie

aktive Uberwinterung

Winterruhe

Winterschlaf

Q|00

Kaorpergrolle

grofer Kérper

mittelgrofer Korper

8] [8] [&]

Nigno 5

kleiner Karper

== diberlebt
ja‘nein

Begriindung:

8] [8] [&]

Uberwinterungsort

Uberwinterung drauflen

Uberwinterung im Kobel / Hahle

] [e

Isolation

aut izoliert

mittel izoliert

schlecht 1soliert

o] [a] e

Uberwinterungsstratesie

aktive Uberwinterung

Winterruhe

Winterschlaf

OO0

Karpergrile

grober Kdrper

mittelgrofer Korper

kleiner Kdrper

o] (] e

= {iberlebt
ja‘nein

Begriindung:

Nigno 6

Uberwinterungsort

Uberwinterung drauflen

Uberwinterung im Kobel / Hahle

o] o]

Isolation

aut isoliert

mittel izoliert

schlecht 1soliert

Q|o10

Uberwinterunsssirategie

aktive Uberwinterung

Winterruhe

Winterschlaf

Q|00

Kidrpergrife

grofler Kamper

mittelgrofer Kdmper
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kleiner Kdrper

Q|Oo10

~ = fiberlebt

ja‘nein

Begriindung:




Markiere die beste Strategie mit Rotstift. Finde eine Erklarung.

Um dem Nigno erfolgreiche Kombinationen zum Uberleben des Winters zu ermdglichen,
kann man folgende drei Regeln formulieren:

1.
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